

欧 亚 经 济 动 态

俄罗斯政府宣布比特币非法 俄罗斯政府对使用比特币发出警告,称其可能被用于洗钱和恐怖主义融资,因此,将其作为俄罗斯卢布的平行货币来使用是非法行为。俄罗斯总检察长办公室 2014 年 2 月 6 日发表声明称:“大规模流通的匿名支付和网络货币系统,包括最知名的比特币为货币替代品,个人和法人实体不得使用。”声明指出,俄罗斯法律规定卢布是唯一的官方货币,引进任何其他货币单位或货币替代品均为非法行为。俄罗斯执法机构与俄罗斯中央银行正在策划联合行动,加强监管措施,以防止俄罗斯货币流通领域中的非法行为,并防止因使用比特币而导致公民和法人实体的财产权受到侵害。

在俄罗斯政府作出此番采取新措施打击比特币的承诺之前,俄罗斯已超过中国,成为比特币软件下载增长速度第二的国家,仅次于美国。

俄罗斯通过改革力求破解养老难题 俄国家杜马(议会下院)2013 年年底通过涉及养老制度改革的一揽子法案,俄联邦委员会(议会上院)和总统普京也相继批准和签署上述法案,改革措施将从 2015 年 1 月 1 日起全面实施。新一轮养老改革旨在保持退休金在社会能够普遍接受的水平上减少资金缺口,鼓励公民退休后继续工作,使养老体制更加公平合理。内容包括:(1)引入积分制。将个人养老金保险部分的资金转化成积分。根据新规定,单个积分分值每年都不尽相同,它取决于经济增速、全国平均工资、养老基金收入、具体年份退休人员数量等多种因素。议会每年把积分分值与养老基金预算草案捆绑在一起审议,以提高分值确定程序的透明度。此外,政府保证积分分值每年都保持增长,增幅不低于通胀率。(2)“软性”提高退休年龄。俄政府在此轮养老改革中虽然没有提高退休年龄,但采取一系列鼓励延迟退休的举措,这被看做“软性”提高退休年龄。根据改革方案,职工延迟退休可以获得奖励积分。

俄总统要求采取有效措施保护本国劳动力市场 俄罗斯总统普京 2014 年 2 月 25 日在听取俄移民局局长罗莫达诺夫斯基工作汇报时表示,俄确实需要外国劳动力,他们的确对俄经济发展作出一定贡献,但俄必须首先关心本国劳动力市场。

罗莫达诺夫斯基说,2013 年,近 1 770 万外国人来到俄罗斯,其中 1 240

万人是前来工作的。移民局估计,约 350 万外国公民是以合法身份来俄但非法在俄打工。过去两年,俄颁布了涉及移民问题的 42 项法律,其中一半的法律寻求遏止非法移民。一项建议完善劳动移民组织体系的法律草案即将提交国家杜马审议。

普京就此表示,相关法律修正案应考虑俄公民的利益,但也要文明对待来俄工作的外国人。

俄罗斯中央银行临时上调基准利率 俄罗斯中央银行 2014 年 3 月 3 日宣布,从莫斯科时间 11 时开始,将基准利率(7 天回购利率)由此前的 5.5% 上调至 7%。俄罗斯中央银行发布公告说,作出上述决定是为了防范通货膨胀和金融稳定风险。

近来,俄罗斯金融市场波动加剧。受乌克兰局势拖累,加之新兴市场资本出逃及美联储逐步加快退出量化宽松货币政策,俄罗斯货币卢布不断贬值。卢布对美元汇率目前已跌破 36:1 的心理关口,创近四年新低。2014 年年初至 3 月 1 日,卢布对由美元和欧元组成的一篮子货币贬值幅度已达 10.4%。

卢布大幅贬值致俄暂停购汇活动 俄罗斯财政部 2014 年 3 月 4 日宣布,由于近来俄罗斯金融市场波动加剧,卢布不断贬值,将从当天起暂停在国内外汇市场的购汇活动,以避免卢布进一步下跌。

俄财政部此前曾宣布,从 2014 年 2 月 20 日起至 5 月底,每日在俄国内外汇市场购买价值为 35 亿卢布的外汇,共计 2 122 亿卢布。这部分外汇将纳入俄储备基金。

制裁不会严重影响俄欧经贸关系 俄罗斯经济发展部部长乌柳卡耶夫 2014 年 3 月 15 日表示,俄罗斯与欧盟的经贸关系不会因可能发生的西方制裁而出现大幅倒退。

乌柳卡耶夫指出,俄欧之间有不少大型经贸投资项目,欧盟作出制裁决定前不会忽视这一点。俄罗斯与德国、法国、西班牙和意大利之间的贸易投资额巨大,经贸合作前景广阔,目前还没有经贸伙伴降低对俄合作水平。

谈到俄美经贸关系,乌柳卡耶夫承认,目前,俄罗斯与美国的贸易规模相对较小,其中一些合作项目还被冻结。政治对经贸关系的影响是暂时性的,商业联系不会停止,俄方正努力让俄美经贸合作在短期内回到建设性轨道。

俄罗斯与克里米亚签署入俄条约 俄罗斯总统普京 2014 年 3 月 18 日在克里姆林宫同克里米亚和塞瓦斯托波尔代表签署条约,允许克里米亚和塞瓦斯托波尔以联邦主体身份加入俄罗斯联邦。

普京当天与克里米亚共和国议长康斯坦丁诺夫和总理阿克肖诺夫、塞瓦

斯托波尔市市长恰雷签署了这一条约。条约规定,自 2014 年 3 月 18 日起,克里米亚共和国和塞瓦斯托波尔直辖市加入俄罗斯联邦。

乌克兰克里米亚自治共和国和塞瓦斯托波尔直辖市 2014 年 3 月 16 日举行全民公投。超过九成的投票者赞成加入俄罗斯联邦。克里米亚自治共和国议会 2014 年 3 月 17 日宣布独立成为主权国家,更名为克里米亚共和国。

同日,俄罗斯宣布承认克里米亚共和国为主权国家。随后,克里米亚提出以自治主体身份加入俄罗斯联邦的请求。普京在向议会上下两院和政府通报情况后,批准了接纳克里米亚加入的条约草案。

根据俄罗斯立法程序,这份条约将在签署后送交俄联邦宪法法院。如获肯定,条约将同规定新联邦主体地位及边界等细节的宪法草案一并提交俄国家杜马(议会下院)审议;两份文件获得通过后,俄宪法有关条款将作出修改,确定新联邦主体并入俄罗斯。

惠誉和标普下调俄罗斯评级展望 国际知名评级机构惠誉 2014 年 3 月 21 日将俄罗斯的信用评级展望从“稳定”下调至“负面”,并确认该国评级为 BBB。理由是西方对俄进行制裁或会对俄罗斯经济造成不利影响。另一大评级机构标准普尔 2014 年 3 月 20 日也把俄罗斯的评级展望从“稳定”下调至“负面”,同时确认该国评级为 BBB,原因也是该国地缘政治风险升温,而且面临西方国家经济制裁的压力。

惠誉表示,由于在当前情况下美国和欧盟银行以及投资者很可能不愿借钱给俄罗斯,俄经济可能会进一步放缓,私营领域可能也会要求得到政府支持。迄今为止,西方已宣布的对俄制裁措施的直接影响不算大,但克里米亚加入俄联邦可能会促使美欧进一步扩大制裁。惠誉还称,海外投资者可能预计西方将采取进一步行动,限制俄罗斯实体获得外部融资。如果制裁措施更加严厉、俄罗斯储备下降且经济增长前景受到打击,那么惠誉可能会下调俄罗斯评级。另外,如果石油价格深幅、长期下跌,并对俄罗斯经济和公共财政造成实质性影响,可能也会导致该国评级被下调。惠誉表示,如果紧张局势得以缓和,且实施广泛制裁的风险下降,俄罗斯的评级展望可能会恢复稳定。

标准普尔则称,外界对地缘危机的反应可能使俄罗斯潜在资本流入进一步减少,并对该国已经疲软的经济增长造成打击。如果地缘政治紧张局势引发的不确定性短期内无法消退,那么俄罗斯经济增速极有可能降至远低于 1% 的水平。

世界银行认为乌克兰危机或致 2014 年俄罗斯经济下降 1.8% 2014 年 3 月 26 日,世界银行预测称,乌克兰危机可能将导致 2014 年俄罗斯经济增长

率下降 1.8%。

在世界银行有关俄罗斯经济的报告中,低风险的方案预测,克里米亚危机的影响有限并且是短期的,与此同时,预计 2014 年俄经济增长放缓至 1.1%,2015 年速度略有上升,达到 1.3%;高风险的方案预测,经济和投资积极性将受到最严重冲击,这将导致 2014 年国内生产总值下降 1.8%。预计在两种情况下,影响通货膨胀的将是卢布持续贬值造成的非货币性因素。

世界银行指出,对俄罗斯经济的低信任水平依然负面影响内需。因此,消费增长将放缓并稳定在比前些年更低的水平,俄罗斯经济增长速度将在很大程度上取决于投资需求的恢复。世界银行警告,短期影响增长速度的将是克里米亚危机造成的地缘紧张局势以及这个危机将如何解决的因素。

俄自主支付系统或半年内问世 俄罗斯储蓄银行总裁格列夫 2014 年 3 月 31 日宣布,这家俄罗斯第一大银行正在研发全国银行卡支付系统,有望在 2~6 个月内推向市场。格列夫确认,俄储蓄银行已就发布自主支付系统与俄中央银行开会协商,把需要法律修改的相关材料交由国家杜马讨论。

俄总统普京 2014 年 3 月 27 日提出,俄罗斯应自主研发银行卡交易系统,以降低对维萨卡(VISA)和万事达卡(Mastercard)等美国信用卡支付系统的依赖。这两家美国金融服务商 2014 年 3 月早些时候一度对俄多家银行实施交易限制,以响应西方国家对俄制裁。这一做法触发俄罗斯市场强烈反应,一些交易被迫中断。

俄罗斯拟吸引中国开发远东煤田 俄罗斯能源部部长诺瓦克 2014 年 4 月 3 日说,俄罗斯计划与中国共同开发位于俄远东地区的三处煤田。三处煤田均靠近中国黑龙江省,两处位于阿穆尔州,一处位于外贝加尔边疆区。诺瓦克说,煤炭工业中心向俄东西伯利亚和远东地区大规模迁移是政府新煤炭发展规划的主要特点。这三个开采项目将用于向中国供电,鉴于项目距中国较近,项目利润率预期会很高。

俄罗斯大幅下调经济增长预期 2014 年 4 月 8 日,俄经济发展部副部长克列帕奇对媒体表示,大幅下调此前的 2014 年经济增速(2.5%),作出 1.1% 的基准预期和 0.5% 的保守预期。他解释说,实现 1.1% 的基准预期需要政府修改财政预算规则,同时采取经济刺激措施;而以目前的经济增长趋势,2014 年全年的经济增速将只有 0.5%。此外,经济发展部还将 2014 年的通胀预期上调至 6%,这比该部 2013 年 12 月的预估值高出 1.2 个百分点。

克列帕奇说,预计全年资本外流量将达 1 000 亿美元。经济发展部将于近期提交一份在西方实施严厉制裁背景下的经济发展预期供联邦政府讨论,

根据该预期,俄 2014 年资本外流量为 1 500 亿美元,GDP 呈现负增长。

俄经济发展部还大幅下调未来三年俄罗斯投资增速和卢布实际汇率预期。此外,国际货币基金组织也将俄罗斯 2014 年经济增长预期由 1.9% 下调至 1.3%。

哈萨克斯坦央行允许本币贬值 19% 2014 年 2 月 11 日,哈萨克斯坦央行宣布允许法定货币坚戈贬值,并表示由于美联储缩减债券购买规模导致新兴市场遭遇资金大批撤离,哈央行不再把坚戈捍卫在之前的汇率水平,将允许坚戈对美元汇率在 185 坚戈上下 3 坚戈的区间内波动。这意味着坚戈大幅贬值 19%,这是 2009 年以来坚戈创下最大贬值幅度。哈萨克斯坦央行指出,此举将加强国家经济的竞争力,并减轻坚戈承受的投机压力。哈萨克斯坦央行行长克林贝多夫同时表示,央行有足够的资金支撑新汇率,并将持续平抑坚戈的剧烈波动。

欧亚经济联盟条约草案于 2014 年 5 月签订 俄总统普京在 2014 年 3 月 5 日召开的欧亚经济委员会最高理事会会议上表示,欧亚经济联盟条约草案将于 2014 年 5 月签署,2015 年欧亚经济联盟将正式启动。普京指出,条约草案应明确该联盟的国际法地位及经济协作机制,确保联盟成员国间货物、贸易、资本和人员的自由流动,并对关键产业实行统一的产业政策。俄、白、哈关税同盟自成立以来,成员国间贸易结构得到明显改善,非能源产品在进出口贸易中所占比重下降,高附加值产品比重不断上升。

哈总统认为乌克兰局势不会影响建立欧亚经济联盟进程 哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫 2014 年 3 月 25 日在荷兰海牙参加核安全峰会期间接受媒体采访时表示,乌克兰局势不会影响区域一体化进程,相关各方将会继续签署建立欧亚经济联盟的相关文件。纳扎尔巴耶夫说:“一体化将会减少贸易壁垒,增加竞争力,这对我们是有着现实的经济利益的。它可以帮助我们建设国家,发展经济,让国内生产总值得到增长。”纳扎尔巴耶夫也谈到加入欧亚经济联盟意味着成员国将把一些经济政策的制定权交由经济联盟掌管,但他认为这种做法就如同欧盟国家的做法一样,并不影响成员国的主权独立和完整。他说:“我们有着共同的决心,我们共同选择了这个联盟,最终的决定需要三个国家全部同意。这对所有国家都是有利的。”欧亚经济委员会最高理事会会议 2013 年 12 月作出决定,目前由俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦组成的关税同盟将于 2015 年 1 月 1 日起正式过渡到欧亚经济联盟。

欧盟调高今明两年波兰经济预测 欧盟委员会 2014 年 2 月 25 日公布的经济预测报告说,2014 年波兰国内生产总值将增长 2.9%,2015 年有望增

长 3.1%。

最新报告更新了欧盟委员会 2013 年 11 月的预测数据,当时欧盟委员会预测波兰经济 2014 年和 2015 年将分别增长 2.5% 和 2.9%。

报告说,2012 ~2013 年波兰经济显著放缓,但是 2013 年年底,随着外部需求增长和经济环境改善,波兰经济恢复了活力。波兰国内需求将超过净出口成为经济发展的主要推动力,失业率将下降,通货膨胀也将得到控制。

报告认为,由于养老体系的改革,2014 年波兰公共财政部门将获得国内生产总值 5% 的盈余。同时,财政状况也将逐步好转。波兰政府以实际行动削减赤字,采取了如增加消费税、冻结公共部门部分支出以及分阶段延后退休年龄等措施。

欧盟委员会估计,2014 年波兰公共债务将达到国内生产总值的 50.3%,2015 年将达到 51%。

波德总理就减少对俄能源依赖问题进行讨论 波兰总理图斯克 2014 年 3 月 12 日在华沙会见了德国总理默克尔,双方就减少对俄罗斯能源依赖问题进行了讨论。

图斯克说,双方首先就依赖俄罗斯天然气以及资金带来的政治风险进行了讨论。乌克兰危机使得讨论欧洲共同能源市场问题非常重要,他和默克尔就以什么样的方式修正欧盟的能源发展计划,尤其是东部地区的能源发展进行了讨论。

图斯克认为,欧盟与俄罗斯的经济往来越是多样化,尤其在能源方面,欧盟作为一个整体与俄罗斯的谈判就更为有利。他还希望波德之间在乌克兰问题上的密切合作会得到更好的效果。

默克尔表示,德国以及整个欧盟都希望建立共同能源市场。企业需要统一意见,共同购买天然气,而不是政府共同购买能源。

中国银行增设匈牙利分行申请获批 匈牙利总理欧尔班·维克托 2014 年 2 月 12 日到访中国银行时表示,中国银行增设匈牙利分行的申请已获批,匈牙利政府支持中国银行成为当地人民币业务清算行。

2003 年,中国银行在匈牙利设立全资子公司。作为中资银行在中东欧地区开设的第一家经营机构,匈牙利中行在当地市场建立了良好的业务基础,同时积极向奥地利、捷克等周边市场拓展业务,积累了良好的客户基础。目前,匈牙利中行与匈牙利电力集团、匈牙利石油天然气公司等大型骨干企业保持密切业务往来,也是“华为”、“中航”、“烟台万华”等多家“走出去”中资企业在匈牙利及整个中东欧地区的业务主办行,客户涉及能源、电信、零售、

医药、制造业和建筑等多个行业。

匈牙利暂不考虑加入欧元区 匈牙利总理欧尔班 2014 年 2 月 13 日在北京演讲时排除了近期加入欧元区的可能。

欧尔班访华期间在中国社会科学院演讲时说，欧盟绝大部分成员通用欧元，若欧元不稳定，欧洲将失去竞争力。只有参加货币一体化的国家开展更深入的合作，实现预算联盟，欧元才能稳定。

欧尔班表示，虽然不是欧元区国家，但匈牙利 75% 的出口面向欧元区，欧元不稳定也直接影响匈牙利，因此，匈牙利支持欧洲实现更稳定的一体化。

当被问及匈牙利是否有加入欧元区的时间表，欧尔班直截了当的回答：“没有。”他说，匈牙利首先要实体经济能接近最发达欧洲国家的水平时，才会考虑加入欧元区，否则只会加剧匈牙利与各国的经济差异。此外，按照匈牙利宪法，如果将本国货币福林换为欧元，需要得到议会 2/3 的席位才能通过。

拉脱维亚总理说中断与俄经济联系将使拉 GDP 下降 10% 拉脱维亚总理斯特劳尤马 2014 年 3 月 18 日就俄乌冲突举行的政府会议结束后对媒体说，完全中断与俄罗斯的经济联系将使拉 GDP 下降 10%。

斯特劳尤马说：“绝对停止所有联系也是下策，我认为目前做到这点不现实。”她透露，欧盟对经济制裁俄罗斯表现得十分谨慎。

拉经济部部长东布罗夫斯基也对媒体说，拉政府目前的任务是对经济制裁作出评估。他提醒说，俄罗斯是拉脱维亚最为重要的贸易伙伴之一，与俄罗斯的经济合作对拉脱维亚十分重要，对俄经济制裁会影响拉脱维亚经济，第一是过境运输，对俄过境运输占拉脱维亚过境运输的 70%；第二是旅游业；第三是天然气进口，目前俄罗斯是拉脱维亚唯一的天然气输出国。

俄官员称购买乌克兰债券计划没有变化 俄罗斯经济发展部部长乌柳卡耶夫 2014 年 2 月 24 日在华盛顿表示，俄罗斯承诺购买乌克兰债券的计划不会因为乌克兰目前的局势而有所变化，只是俄方目前尚不清楚谁将成为乌方合作伙伴。

乌柳卡耶夫在美国商会举行的记者会上表示，俄罗斯前期购买的 30 亿美元乌债券已到位，接下来的 20 亿美元购买计划将照常进行，只是目前还在等待谁将成为乌方接手的伙伴。

2013 年 12 月，俄乌两国总统在两国国家间委员会会议上宣布，俄政府将从国家福利基金中拿出 150 亿美元用于购买乌克兰发行的欧元债券，以支持乌克兰财政预算，稳定经济发展。

美国将向乌克兰提供约 10 亿美元贷款担保 美国白宫 2014 年 3 月 4 日

宣布,在与国际社会构建针对乌克兰一揽子援助计划的同时,美国政府将向乌克兰提供 10 亿美元贷款担保。

白宫在一份声明中说,乌克兰经济缺乏竞争力,财政薄弱。在乌克兰政府推进改革的同时,美国将与双边和多边合作伙伴一道确保乌克兰拥有足够的财力来恢复财政稳定并重拾经济增长。

这一贷款担保意在帮助乌克兰抵御能源补贴削减的影响,但尚待美国国会批准。此外,美国还将向乌克兰提供技术支持,帮助乌克兰国家银行和财政部应对当前最为紧迫的挑战。

欧盟公布对乌克兰经济援助计划 欧盟委员会 2014 年 3 月 5 日公布了对乌克兰中短期经济援助计划,总金额超过 110 亿欧元。

据欧盟委员会发布的公报,欧盟援助乌克兰的资金主要来自两个方面:欧盟预算和除国际货币基金组织、世界银行以外的在欧盟境内的国际金融机构。

公报称,从未来几年欧盟预算中将拨出 30 亿欧元作为对乌克兰的援助,其中 14 亿欧元为无须偿还的援助款,其余 16 亿欧元是宏观财政贷款。目前欧盟委员会已经筹措到 6.1 亿欧元宏观财政贷款。14 亿欧元的无偿援助款将在未来 7 年内陆续发放。目前欧盟正在积极筹措 1.4 亿欧元的 2014 年度无偿援助款,主要用于帮助乌克兰政府提升财政能力。

公报称,除欧盟预算以外,欧洲投资银行和欧洲复兴开发银行将在 2014 ~ 2016 年向乌克兰提供总计约为 80 亿欧元的援助投资。其中约 30 亿欧元来自欧洲投资银行,将主要投向乌克兰的私营企业和基础设施建设领域;其余 50 亿欧元将主要由欧洲复兴开发银行提供,主要用于帮助乌克兰完善经济结构和推动宏观经济改革。

公报说,欧盟将致力于搭建一个援助平台,帮助乌克兰获得更多国际援助。此外,欧盟承诺继续推动欧盟对乌克兰的投资便利化和签证自由化,为改善乌克兰经济优化外部环境。

普京呼吁关税同盟帮助乌克兰摆脱经济危机 俄罗斯总统普京 2014 年 3 月 5 日表示,俄、白、哈关税同盟应尽一切可能帮助乌克兰摆脱当前经济危机。

普京在欧亚经济委员会最高理事会会议上说,乌克兰是关税同盟的重要经济合作伙伴,也是独联体自由贸易区成员。乌克兰当前正面临严重经济危机,危机的进一步发展将给关税同盟带来负面影响。

普京建议关税同盟出台措施保护各成员国生产商和出口商,并制定与乌克兰进一步合作的方案,尽一切可能帮助乌克兰摆脱当前的复杂局势。普京

说,欧亚一体化进程对所有国家开放,俄方珍视与各国在经济合作中发展建设性、平等和开放的关系。

普京说,俄罗斯同乌克兰的经济合作不应受到政治局势的干扰,不应将任何一方置于更复杂的境地,俄罗斯应在确保自身利益的前提下,与包括乌克兰在内的传统伙伴合作。

乌克兰推迟与欧盟签署联系国协定经济部分 2014 年 3 月 18 日,乌方推迟了与欧盟签署联系国协定经济部分,目的是避免给本国东部工业区带来负面影响。

鸟总理亚采纽克在向乌东部和南部民众发表讲话时作出上述表示。亚采纽克说,2014 年 3 月 21 日,乌克兰将在比利时首都布鲁塞尔与欧盟签署联系国协定政治部分,乌方推迟了签署这一文件的经济部分,因为有人担心乌克兰与欧盟建立自由贸易区会给本国东部工业区带来负面影响。

亚采纽克指出,乌克兰不准备根据“非此即彼”原则发展与欧盟和俄罗斯的关系。尽管乌俄关系出现灾难性恶化,但乌方将尽一切努力发展与俄罗斯的睦邻伙伴关系。

俄罗斯大幅提高对乌供气价格 俄罗斯天然气工业股份公司(简称“俄气”)2014 年 4 月 1 日宣布,该公司对乌克兰出口天然气价格自当日起将上调 44%。

“俄气”总裁米勒表示,根据现有供气合同,“俄气”对乌天然气出口价格从 2014 年第二季度上调至每千立方米 385.5 美元,此前每千立方米 268.5 美元的优惠价格不再有效。

米勒说,乌克兰目前拖欠俄罗斯的天然气债务已达 17.11 亿美元,乌方没有履行偿还 2013 年天然气欠费的义务,也没有完全支付现阶段供气费用,“俄气”据此上调对乌供气费用。他表示,“俄气”向乌方支付的天然气过境费即日起也将上调 10%,俄方将充分履行合同义务,支付新增过境费。

俄总理梅德韦杰夫 2014 年 4 月 3 日在与“俄气”总裁米勒会面时表示,由于总统普京已经签署法律,决定废除《哈尔科夫协议》等多个俄乌双边协议,因此俄政府决定取消基于《哈尔科夫协议》的相关政府命令,不再对乌克兰出口天然气实行零关税优惠。

米勒说,政府废除对乌供气零关税优惠,意味着乌克兰将以每千立方米 485 美元的价格从俄罗斯进口天然气。米勒同时表示,“俄气”2014 年 3 月对乌供气 19.56 亿立方米天然气,但乌方依旧没有支付这笔费用,乌克兰目前拖欠“俄气”天然气债务额已达 22 亿美元。

2010年4月,俄乌两国签署《哈尔科夫协议》,规定俄罗斯在原有合同基础上降价30%向乌克兰出售天然气,作为回报,乌克兰同意把俄黑海舰队在克里米亚半岛的驻扎期限延长至2042年。时任俄总理普京随后签署政府令,以零关税优惠的办法实现对乌出口天然气降价30%。

克里米亚2014年3月举行公投后,俄方认为,由于克里米亚和塞瓦斯托波尔已经加入俄联邦,俄乌双方在黑海舰队驻扎方面的租赁关系已经被终止,因此上述协议失去存在意义。俄罗斯总统普京2014年3月2日签署经议会通过的法律条例,决定终止俄罗斯与乌克兰就黑海舰队驻扎问题签署的4份协议,其中就包括《哈尔科夫协议》。

乌克兰暂停从俄罗斯进口天然气 乌克兰能源和煤炭工业部部长尤里·普罗丹2014年4月9日在新闻发布会上说,乌克兰国家石油天然气公司自2014年4月1日起暂停从俄罗斯天然气工业股份公司采购天然气。

普罗丹指出,乌克兰暂时停止从俄罗斯进口天然气是因为两国在价格上存在分歧。

由于乌俄两国关系因克里米亚宣布独立并随后加入俄罗斯而恶化,俄罗斯大幅提高向乌克兰出口天然气价格,但乌克兰认为天然气新价格过高,坚持按每千立方米385.5美元的价格购气,但双方在这个问题上达不成共识。乌方说,不排除向国际法庭起诉俄罗斯单方面毁约的行为。

普京称俄罗斯仍在补贴乌克兰经济 俄罗斯总统普京2014年4月9日说,俄目前还在支持乌克兰经济,补贴其数亿美元,但这种情况不能永远持续下去。

普京当天在位于莫斯科州的新奥加廖沃总统官邸与俄政府成员举行会议,讨论加强与“俄最重要的伙伴之一乌克兰”的经济联系。

普京在会议上指出,乌克兰国内正在发生复杂的政治进程,希望俄就稳定乌局势所提出的倡议能产生良好效果。他同时希望乌克兰现政权不要采取任何后果无法挽回的行动。

俄总理梅德韦杰夫在会议上说,乌克兰目前欠俄债务总额为166亿美元,其中22亿美元是累积的天然气债务。对于乌克兰拖欠天然气债务,梅德韦杰夫建议根据合同规定对乌购俄天然气实行预付款制度。

普京表示,目前俄乌能源合作形势复杂甚至尖锐,最好暂时不要这样做。但如果乌克兰拒绝就债务问题进行谈判,俄将要求预付款。

(同心)

(责任编辑:高晓慧)

РЕЗЮМЕ

Van Чжиюань В Китае и России сельское хозяйство находится в совершенно разных стадиях развития, система земельного права также демонстрирует различные характеристики. Оборот земель сельскохозяйственного назначения в двух странах действует в пользу интеграции земельных ресурсов, достижения масштабной экономии, защиты прав собственности на землю. В этом процессе в России появилось запускание сельскохозяйственных земель. Китай должен обратить внимание на защиту функции сельских земель в качестве имущества и гарантии. Опыт двух стран показывает, что оборот земель сельскохозяйственного назначения способствует действию функции права собственности.

Van Сяолун Денежная реформа Советского Союза в 1922 – 1924 гг. производилась под действием двух факторов. Во-первых, серьёзная инфляция. Во-вторых, новой Советской власти предстояли трудности после реализации политики Военного коммунизма. Важная причина успеха реформы состоялась в том: В теории — Ленин поправил свои мысли, и у него образовалась концепция реализации социального строительства и денежной реформы на основе связи между товаром и деньгами. В политике — реализовался ряд переходных мер реформы, включающий выпуск червонца с совместным обращением и взаимодействием нескольких видов денег. Несмотря на существование недостатков, эта реформа в основном достигла поставленных целей — стабилизации валют, обеспечивая условия для финансовых реформ в других областях.

Цзе Хао Внешняя торговля Китая с Россией быстро развивается. Китай стал одним из важнейших торговых и инвестиционных партнёров России. Но с точки зрения территориального расположения сотрудничество по-прежнему концентрируется в Москве, Санкт-Петербурге и

приграничных районах с Китаем в Дальнем Востоке. Россия является широким рынком. Исследование по административному делению и по расположения ОЗЗ показывает, что в каждом районах существуют инвестиционные возможности. Чтобы завоевать потенциальный рынок России, необходимо содействовать осуществлению существующих программ регионального сотрудничества и эффективно использовать контактную платформу для взаимного обмена и сотрудничества.

Сюн Цзяньцзюнь С исторической точки зрения можно сказать, что в России отсутствует защита интеллектуальной собственности. Хотя Россия открыто высказала свои пожелания о защите интеллектуальной собственности, но в отношении неместных правил и стандартов о защите интеллектуальной собственности даёт избирательное и гибкое толкование в соответствии с местными стандартами и культурой. В России, в связи с ограниченными возможностями системы ВТО, отсутствием идеологии защиты интеллектуальной собственности, плохими экономическими условиями и институциональными барьерами, практический эффект защиты интеллектуальной собственности не может быть полностью принят Западом. В будущих, даже в течение относительно длительного периода, России трудно достичь успеха в этой области.

Тан Чжунчжоу Украина в нефтегазовом секторе сильно зависит от России. В июне 2012 года правительство Украины представило новую Энергетическую стратегию Украины на период до 2030 года. Это правительство Украины второй раз выдвинуло стратегическую цель энергетической независимости с момента вступления Ющенко на пост президента. В последние годы Украина в целях снижения цен на импортируемый газ испытала изменить контракт, подписанный с Россией в 2009 году, но не достигла своей цели. С начала строительства Южного потока и Северного потока и их вступления в эксплуатацию, ситуация в энергетической сфере Украины ещё ухудшилась. В связи с этим, Украина с 2012 года значительно ускорило шаг к энергетической независимости, применила ряд позитивных мер, основанный на развитии сланцевого газа

и замене газа углем, чтобы придать новые жизнеспособности плану энергетической независимости страны.

Лю Цзуньлэ 11 февраля 2014 года Национальный банк Казахстана заявил о значительном снижении плавающего валютного курса тенге. И это привело к резкой девальвации тенге. Данная девальвация тенге представляет собой активную операцию Национального банка Казахстана и нацеливает на снижение девальвационного давления на тенге. Девальвация тенге, с одной стороны, способствует повышению конкурентоспособности экспортной продукции Казахстана и улучшению условий инвестирования, с другой стороны, оказывает негативное влияние на финансовую систему страны. Вместе с тем, снижение платежеспособности казахстанских предприятий, вызываемое девальвацией тенге, станет неблагоприятным фактором для экспорта китайской продукции в Казахстан.

Лин Шэнли Ли Цань Чтобы присоединиться к Еврозоне, государства-члены ЕС должны удовлетворить обоим условиям по экономическим показателям и политической воли, из которых экономические показатели имеют решающее значение. Польша, Венгрия, Чехия и Словакия вступили в ЕС в 2004 году. В 2009 году Словакия присоединилась к Еврозоне, но Польша, Венгрия и Чехия не смогли. Причина в том, что после вступления в ЕС хотя экономические показатели Польши, Венгрии и Чехии являются отличными, но не в полной мере достигают установленных стандартов. Под влиянием внутренних и внешних экономических факторов политическая воля трёх стран по вступлению в Еврозону порой колеблется. Под ударом мирового финансового кризиса, разрыв между экономическими показателями трёх стран и Мaaстрихтскими критериями ещё увеличивается. От реформы механизма Еврозоны условия присоединения к Еврозоне становятся более сложными. В таком случае три страны вряд ли присоединятся к Еврозоне ранее 2015 года.

(徐向梅译)